

Экономический рост и развитие



26 августа 2019г. Совещание по экономическим вопросам

"Темпы положительные, безусловно, однако динамика в целом нас удовлетворить не может. Необходимо сделать так, чтобы экономический рост был более устойчивым и более динамичным"

Президент РФ Владимир Путин



ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РОСТ

- это одна из основных целей любого государства и важнейший критерий прогресса экономики и общества



**ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РОСТ –
ЭТО ДОЛГОВРЕМЕННОЕ
ВЕЛИЧЕНИЕ РЕАЛЬНОГО
ВП КАК В АБСОЛЮТНЫХ
ЗНАЧЕНИЯХ, ТАК И В
РАСЧЕТЕ НА КАЖДОГО
ЖИТЕЛЯ СТРАНЫ.**

Реальный ВВП РФ

в 2013 году составил 671,3 трл.
руб.

в 2014 году – 675,3 трл. руб.

Можно ли считать

это

**ЭКОНОМИЧЕСКИМ
РОСТОМ?**





ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РОСТ – ЭТО ДОЛГОВРЕМЕННОЕ УВЕЛИЧЕНИЕ РЕАЛЬНОГО ВВП КАК В АБСОЛЮТНЫХ ЗНАЧЕНИЯХ, ТАК И В РАСЧЕТЕ НА КАЖДОГО ЖИТЕЛЯ СТРАНЫ.

В ЭТОМ ОПРЕДЕЛЕНИИ НЕОБХОДИМО ПОДЧЕРКНУТЬ ТРИ ОЧЕНЬ ВАЖНЫХ МОМЕНТА:



ВО-ПЕРВЫХ, ТОЛЬКО РЕАЛЬНЫЙ ВВП, ПОТОМУ ЧТО НОМИНАЛЬНЫЙ ВВП МОЖЕТ РАСТИ, НО ИНФЛЯЦИЯ, А ЕЩЕ БЫСТРЕЕ, ЧЕМ РАСТИ ЦЕНЫ, МОЖЕТ РАСТИ ЕЩЕ БЫСТРЕЕ, И В РЕЗУЛЬТАТЕ, РЕАЛЬНЫЙ ВВП МОЖЕТ ДАЛЕЕ УМЕНЬШАТЬСЯ;



ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РОСТ – ЭТО ДОЛГОВРЕМЕННОЕ УВЕЛИЧЕНИЕ РЕАЛЬНОГО ВВП КАК В АБСОЛЮТНЫХ ЗНАЧЕНИЯХ, ТАК И В РАСЧЕТЕ НА КАЖДОГО ЖИТЕЛЯ СТРАНЫ.

В ЭТОМ ОПРЕДЕЛЕНИИ НЕОБХОДИМО ПОДЧЕРКНУТЬ ТРИ ОЧЕНЬ ВАЖНЫХ МОМЕНТА.



ВО-ВТОРЫХ, ПОДСЧИТЫВАТЬ ВВП УЖНО НЕ ТОЛЬКО В АБСОЛЮТНЫХ ЗНАЧЕНИЯХ, НО И НА ДУШУ НАСЕЛЕНИЯ, ТАК КАК НАСЕЛЕНИЕ МОЖЕТ ВЫРАСТИ И ТОГДА НА КАЖДОГО ЖИТЕЛЯ ДАЖЕ ПРИ РОСТЕ АБСОЛЮТНЫХ РАЗМЕРОВ ВВП БУДЕТ ПРИХОДИТЬСЯ МЕНЬШЕ;



ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РОСТ – ЭТО ДОЛГОВРЕМЕННОЕ УВЕЛИЧЕНИЕ РЕАЛЬНОГО ВВП КАК В АБСОЛЮТНЫХ ЗНАЧЕНИЯХ, ТАК И В РАСЧЕТЕ НА КАЖДОГО ЖИТЕЛЯ СТРАНЫ.

В ЭТОМ ОПРЕДЕЛЕНИИ НЕОБХОДИМО ПОДЧЕРКНУТЬ ТРИ ОЧЕНЬ ВАЖНЫХ МОМЕНТА:

В-ТРЕТЬИХ, ТОЛЬКО ДОЛГОСРОЧНОЕ УВЕЛИЧЕНИЕ ВВП МОЖНО СЧИТАТЬ ЭКОНОМИЧЕСКИМ РОСТОМ.

пример, в РОССИИ в 90-х гг. XX в. в ПРОЦЕССЕ ПЕРЕХОДА К РЫНОЧНЫМ ОТНОШЕНИЯМ РЕАЛЬНЫЙ ВВП УМЕНЬШАЛСЯ (около 7,5% в год), но в 1997 г. он возрос, а в 1998 г. снова уменьшился.





ВО-ПЕРВЫХ, ТОЛЬКО РЕАЛЬНЫЙ ВВП, ПОТОМУ ЧТО НОМИНАЛЬНЫЙ ВВП МОЖЕТ РАСТИ, НО ИНФЛЯЦИЯ, А ЗНАЧИТ, И ЦЕНЫ МОГУТ РАСТИ ЕЩЕ БЫСТРЕЕ, И В РЕЗУЛЬТАТЕ, РЕАЛЬНЫЙ ВВП МОЖЕТ ДАЛЕЕ УМЕНЬШАТЬСЯ;



ВО-ВТОРЫХ, ПОДСЧИТЫВАТЬ ВВП НУЖНО НЕ ТОЛЬКО В АБСОЛЮТНЫХ ЗНАЧЕНИЯХ, НО И НА ДУШУ НАСЕЛЕНИЯ, ТАК КАК НАСЕЛЕНИЕ МОЖЕТ ВЫРАСТИ И ТОГДА НА КАЖДОГО ЖИТЕЛЯ ДАЖЕ ПРИ РОСТЕ АБСОЛЮТНЫХ РАЗМЕРОВ ВВП БУДЕТ ПРИХОДИТЬСЯ МЕНЬШЕ;



В-ТРЕТЬИХ, ТОЛЬКО ДОЛГОСРОЧНОЕ УВЕЛИЧЕНИЕ ВВП МОЖНО СЧИТАТЬ ЭКОНОМИЧЕСКИМ РОСТОМ.
Например, в РОССИИ в 90-х гг. XX в. в ПРОЦЕССЕ ПЕРЕХОДА К РЫНОЧНЫМ ОТНОШЕНИЯМ РЕАЛЬНЫЙ ВВП УМЕНЬШАЛСЯ (около 7,5% в год), но в 1997 г. он возрос, а в 1998 г. снова уменьшился.

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РОСТ ИЗМЕРЯЕТСЯ СРЕДНЕГОДОВЫМИ ТЕМПАМИ ПРИРОСТА ВВП, ВЫРАЖЕННЫМИ В ПРОЦЕНТАХ

ДЛЯ КРАТКОСТИ ЭТОТ ПОКАЗАТЕЛЬ ЧАСТО НАЗЫВАЮТ ПРОСТО ТЕМПОМ РОСТА ВВП.

ДЛЯ ТОГО ЧТОБЫ ВЫЧИСЛИТЬ ТЕМПЫ РОСТА ЗА ДАННЫЙ ГОД,

НАДО ВЗЯТЬ РЕАЛЬНЫЙ ВВП ЗА ДАННЫЙ ГОД, ВЫЧЕСТЬ ИЗ НЕГО РЕАЛЬНЫЙ ВВП ЗА ПРЕДЫДУЩИЙ ГОД – ПОЛУЧИМ ПРИРОСТ РЕАЛЬНОГО ВВП ЗА ДАННЫЙ ГОД.

ТЕПЕРЬ РАЗДЕЛИМ ЕГО НА РЕАЛЬНЫЙ ВВП ПРЕДЫДУЩЕГО ГОДА И УМНОЖИМ НА 100% .

Например, реальный ВВП за
данный год составил 210 млрд
долл.,

а за предыдущий год – 200 млрд
долл., тогда $100\% = 5\%$.

Экономический рост за данный год
составил 5%.



Цель ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА

— улучшение жизни людей, каждого человека, причем не только уровня, но и качества жизни.

**«Россияне должны
почувствовать улучшение
жизни уже в этом году»**

февраль 2019



КАКИЕ ФАКТОРЫ ВЛИЯЮТ НА ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РОСТ



ОГРАНИЧЕСТВО И КАЧЕСТВО ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ



ТРУДОВЫЕ РЕСУРСЫ



КАПИТАЛ



ТЕХНИЧЕСКИЙ ПРОГРЕСС



ИНВЕСТИЦИИ

ЭКСТЕНСИВНЫЙ И ИНТЕНСИВНЫЙ РОСТ

ДОСТИЖЕНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА ВОЗМОЖНО ДВУМЯ ПУΤЯМИ:
ЭКСТЕНСИВНОГО И ИНТЕНСИВНОГО РОСТА.

**ЭКСТЕНСИВНЫЙ
РОСТ - УВЕЛИЧЕНИЕ
ВВП
ЗА СЧЕТ
РАСШИРЕНИЯ
МАСШТАБОВ
ИСПОЛЬЗОВАНИЯ
РЕСУРСОВ.**

В ПРОИЗВОДСТВО
ВОВЛЕКАЮТСЯ
ИМЕЮЩИЕСЯ В
СТРАНЕ, НО ЕЩЕ
НЕИСПОЛЬЗОВАННЫ
Е РЕСУРСЫ.

**ИНТЕНСИВНЫЙ РОСТ –
УВЕЛИЧЕНИЕ ВВП ЗА СЧЕТ
КАЧЕСТВЕННОГО УЛУЧШЕНИЯ
ФАКТОРОВ ПРОИЗВОДСТВА И
ПОВЫШЕНИЯ ИХ
ЭФФЕКТИВНОСТИ.**

ЭТО:

- ✓ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКИЙ ПРОГРЕСС,
- ✓ ПОВЫШЕНИЕ КВАЛИФИКАЦИИ РАБОТНИКОВ,
- ✓ РОСТ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА
- ✓ РАЦИОНАЛЬНОЕ РАСПРЕДЕЛЕНИЯ РЕСУРСОВ.

ЭКСТЕНСИВНЫЙ РОСТ

- Возьмем такой фактор производства, как земля.
- Известно, что плодородные земли ограничены.
- Но они не все сразу были вовлечены в сельскохозяйственный оборот.
- Из истории известно, что в США, например, довольно длительное время происходил захват земель, способствующий экономическому росту страны.

В 60-е гг. ХХ в. в СССР велось освоение целинных и залежных земель

- Вовлекаются в оборот новые месторождения полезных ископаемых, хотя старые не использованы до конца, но имеющаяся техника не позволяет использовать их полностью.
- Это означает, что экономика развивается экстенсивным способом.



ИНТЕНСИВНЫЙ РОСТ

- **Первый, самый важный фактор интенсивного роста – *научно-технический прогресс (НТП)*, который затронул все стороны экономики и жизни общества.**
- Особенno бурно он развивался с 80-х гг. прошлого века, когда произошла так называемая ЭЛЕКТРОННАЯ РЕВОЛЮЦИЯ
- Электроника и информатика резко повышают возможности человека, увеличивают производительность труда, изменяют технологии, создают новые продукты и даже новые ресурсы, не существующие в природе.



ВТОРОЙ ФАКТОР ИНТЕНСИВНОГО РОСТА – ПОВЫШЕНИЕ КВАЛИФИКАЦИИ РАБОТНИКОВ.



Образование
работника
стало играть
очень
большую
роль.



ПОЯВИЛСЬ ДАЛЕЕ
ТАКАЯ КАТЕГОРИЯ,
КАК
**«ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ
КАПИТАЛ»**, т. е.
знания и умения
людей, накопленные
ими благодаря
обучению и
практическому
опыту.



Поэтому вложения в
человеческий капитал
в настоящее время
часто являются даже
более важными, чем
инвестиции в
физическй капитал
(оборудование и
инструменты).

ТРЕТИЙ ФАКТОР ИНТЕНСИВНОГО РОСТА - РАЦИОНАЛЬНОЕ РАСПРЕДЕЛЕНИЕ РЕСУРСОВ



В ходе экономического роста капитал и рабочая сила переходят из менее эффективных отраслей в более эффективные.



Происходит структурная перестройка экономики: наукоемкие отрасли занимают ведущее положение в экономике, радиационные отрасли становятся более производительными благодаря совершенствованию оборудования и технологии

ЧЕТВЕРТЫЙ ФАКТОР - ЭКОНОМИЯ НА МАСШТАБЕ

КРУПНОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ РАБОТАЕТ БОЛЕЕ ЭФФЕКТИВНО, ЧЕМ НЕСКОЛЬКО МЕЛКИХ.

ЗНАЧИТ, БОЛЬШЕ СРЕДСТВ МОЖНО ТРАТИТЬ НА УЛУЧШЕНИЕ СБЫТА, РЕКЛАМУ И ДРУГИЕ НУЖДЫ, В ИТОГЕ УВЕЛИЧИВАЮЩИЕ ПРОИЗВОДСТВО.



Верно или неверно?

1. *Если в течение трех десятков лет наблюдается ежегодное увеличение номинального ВВП страны, то это означает ситуацию экономического роста.* **Нет**
2. *Если реальный ВВП страны вырос по сравнению с прошлым годом, то это означает экономический рост.* **Не**
3. *Экономический рост представляет собой увеличение реального ВВП в долгосрочном **Да** периоде.*
4. *Экономический рост – важная предпосылка повышения качества жизни.* **Да**
5. *Увеличение численности работников – интенсивный фактор экономического роста.* **Не**
Т

Верно или неверно?

6. *Рост производительности труда – это интенсивный фактор экономического роста.* **Д**
7. *Источником интенсивного экономического роста может служить открытие месторождений в нефти в Пермской области.* **Нет**
8. *Страны имеют разный уровень ВВП на душу населения, но они все имеют одинаковые темпы экономического роста.* **Не**
9. *Страны имеют разные темпы экономического роста, но все они имеют одинаковый уровень ВВП на душу населения.* **Не**
10. *Страны имеют различия как в уровне, так и в темпах роста ВВП на душу населения, однако бедные страны могут стать со временем относительно богатыми.* **Да**